

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL JOVEN

D. Salvador López Vidal

que falleció el día 13 del corriente
(Q. E. P. D.)

Estará la vela y alumbrado a Jesús Sacramentado y se dirán misas cada media hora, desde las cinco hasta la una, mañana lunes 18 del actual en la iglesia parroquial de San Antón, celebrándose a las diez una misa solemne y cantada. Por la tarde a las seis y media terminada la Reserva, tendrá lugar una solemne Responso.

Sus sentidos padres Don Patricio López Ortega y doña Juana Vidal Asunción, hermanos, hermano político y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan a estos cultos, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Murcia 17 de Mayo de 1914.

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

ORGANO DE LA PRENSA DIARIA MURCIANA

SEIS EDICIONES DIARIAS

MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA

LA UNIVERSIDAD PARA MURCIA

AUN NO ES HORA

Don Andrés Blanco en *La Verdad* propone que se instale la Universidad que ha de establecerse en Murcia en la casa que, junto a la iglesia de la Merced, posee la señora viuda de don Mariano Girada.

El referido señor alborozado por el feliz éxito obtenido por la comisión que fué a Madrid, ya ve en la distancia la Universidad instalada en la calle de la Merced y la verdad, no hay que precipitarse. Todo se resolverá satisfactoriamente, contando con la buena voluntad de todos.

El señor Blanco precipita los acontecimientos; lo que no es conveniente, porque tiempo hay para todo sin que se nos pueda recordar el cuento de "La Lechera".

Lo mismo que el señor Blanco propone la casa de la señora de Girada, nosotros podríamos citar otras muchas que, cuando menos, reúnen tan buenas condiciones como la que él cita.

El entusiasmo tiene su límite y todos los murcianos, entusiastas de la Universidad, no hemos pensado aún en el edificio donde se ha de instalar aquella. Las casas hay que comenzarlas por los cimientos, no por el tejado.

Justifica la proposición del señor Blanco su vehemente deseo de ver funcionar cuanto antes el centro universitario murciano; pero por querer precipitar los acontecimientos, le busca a sus ansias la inoportunidad, no pensando en que ante todo y sobre todo está la consecución del anhelado decreto; que mucho tiempo, más del necesario, ha de quedarnos para resolver el problema del edificio que es una minucia comparado con el fin principal de la idea: la creación de la Universidad.

Repetimos que muchos edificios hay en Murcia donde instalar, el ya casi conseguido centro universitario y no debe pensarse en comenzar la casa, como vulgarmente se dice, por el tejado.

Aun no es hora, y tiempo habrá para todo, señor Blanco.

ALICANTE

La huelga marítima

Ha fundado en nuestro puerto, procedente de Valencia, el vapor correo de Baleares, "Belver", conduciendo carga general.

Del mando de dicho buque viene encargado el teniente de navío don Indalecio Nuñez, y la tripulación la forman marineros del resguardo de la Tabacalera, del cañonero "Temerario" y algunos otros que no han secundado la huelga.

Aunque se ha adoptado gran lujo de precauciones, han resultado por fortuna innecesarias, no ocurriendo incidente alguno.

Una vez amarrado el buque, el capitán con los trabajadores a sus órdenes, han subido a bordo, negándose estos a

practicar las faenas al ver que los tripulantes eran esquirols.

Lo mismo hizo la brigada de los de tierra, teniendo precisión para efectuar la descarga de valerse al efecto del personal escogido entre los tripulantes, y diez trabajadores esquirols que han efectuado las faenas desde el muelle.

El gobernador de la provincia señor Fernández Ramos, nos ha dicho que se encuentra satisfechísimo del proceder de los contratistas de Obras públicas de la Marina.

Todos han respondido al requerimiento que dicha autoridad les hizo, comprometiéndose a proporcionar trabajo a 250 obreros, número superior al de los que aquí se hallan detenidos a causa de la huelga.

Algunos de estos, al comunicárseles que había sitio donde podrían trabajar y ganarse un jornal con que subvenir a sus necesidades, han desaparecido como por encanto.

El próximo lunes es esperado en nuestro puerto el vapor correo "Isa de Panay" de la Compañía Trasatlántica. Su tripulación no se ha adherido a la huelga.

Si ésta no ha sido resuelta de aquí al lunes, dudamos que el "Isa de Panay" pueda efectuar las operaciones de carga y descarga, pues los obreros del muelle ya han anunciado que no trabajarán.

La Federación de marinos mercantes ha telegrafado a su representación en este puerto, comunicándole que tiene noticias oficiales y fidedignas de que en Nueva York, Nueva Orleans y la Habana, los obreros se negarán a trabajar en los buques españoles que a dichos puertos lleguen antes de ser solucionada la huelga.

De interés general

Las tarifas telegráficas

Es indudable la ventaja que tienen para el público las nuevas tarifas telegráficas implantadas en Enero del corriente año.

En virtud de ellas los telegramas ordinarios dentro y fuera de la provincia y para Melilla, Ceuta, Baleares y Canarias, cuestan cada una de las cinco primeras palabras diez céntimos, y cinco céntimos por cada palabra más.

Con el carácter de urgentes cuestan el triple que de ordinario.

El telegrama "de madrugada" da grandes facilidades y resulta muy económico.

Puede depositarse a cualquier hora del día con la indicación "de madrugada".

No se entregarán estos despachos hasta las ocho de la mañana del día siguiente y cuesta cada una de las cinco primeras palabras cinco céntimos y por cada palabra más dos céntimos y medio o sea la mitad del precio ordinario.

Estos despachos son muy indicados para las felicitaciones, pésame, circulares comerciales etc.

Para la prensa registrarán la mitad de estos precios.

Otra mejora de gran utilidad para el público son las "conferencias telegráficas".

Estas pueden ser de dos maneras: hablando el conferenciante y sirviendo de intermediario el oficial de guardia o depositándolas escritas.

La primera forma tiene las ventajas de poder conservar la cinta telegráfica en que consta lo tratado.

Si por presentarse alguna avería durante la conferencia esta dura más tiempo

po que el debido, solo se contará el tiempo hábil empleado en ella.

Las conferencias presentadas por escrito se computan 100 palabras por cada cinco minutos.

Las tasas de las conferencias son: El aviso 0'55 pesetas.

Los primeros cinco minutos dos pesetas cinco céntimos y una peseta cincuenta y cinco céntimos cada fracción de cinco minutos más.

Hay también conferencias de madrugada que gozan de la rebaja del cincuenta por ciento.

Desde el Centro de Telégrafos de Murcia se pueden celebrar conferencias con Mals, Bullas y Caravaca.

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Alicante por Navarro

Por lo que decíamos de las simpatías que Navarro tiene entre los alicantinos, copiamos a continuación un artículo inserto en la edición de EL LIBERAL, interpretando el sentir de la afición de Alicante.

Dice así: "A los estimables compañeros de la prensa murciana se les han subido los humos y van, en clase de empresarios, a dejar convertidos en niños de teta a cuantas empresas alcanzaron mayor renombre en la región.

Después del éxito brillantísimo alcanzado en la corrida de Abril último, ya han vuelto a meterse en faena, disponiendo una excelente novillada para el día 21 del actual.

El personal facultativo de esta nueva fiesta taurina lo componen la élite de la torería novilleril: Manuel Navarro, el fenomenal "Alcalareño" y el aspirante a fenómeno cartagenero apodado "Gavira".

A los tres tuvimos ocasión de aplaudirlos en nuestro circo taurino la anterior temporada, y ante todo, y sobre todo, a Navarro que es un torerito de la buena escuela.

Elegante en el manejo del capote, lucido y activo en quites, demostrando con la muleta que sabe aguantar y castigar a las reses, sin echar por ello en saco roto el tercio de adornos y filigranas, gustó extraordinariamente a los buenos aficionados el trabajo del referido diestro sevillano.

A la hora suprema, no es de los que se sfiligan; ataca en corto y sin desviarse de la recta, cobrando muy buenas estocadas.

En suma, que es un torerito fino y elegante, que sabe de sobra lo que se trae entre manos, y logrará conquistar el cartel de Murcia.

Federico Mistral

Conferencia de Enrique Martí

El jueves próximo, día de la Ascensión, a las siete y media de la noche, dará una conferencia, en el Círculo de Bellas Artes, acerca del célebre poeta Mistral, recientemente fallecido, nuestro amigo el eminente pianista y brillante escritor D. Enrique Martí.

Dado lo interesante del tema y la autoridad literaria de Martí, esperamos que la intelectualidad murciana se dará cita el jueves en los salones del Círculo de Bellas Artes.

CARTAGENA AL DIA

Cámara de Comercio

Ayer tarde se reunió la Cámara de Comercio bajo la presidencia del señor Pérez Lurbe y con asistencia de gran número de vocales.

Pusiéronse al despacho los asuntos siguientes:

Oficio de la Junta de Obras del puerto para que informe a la Cámara sobre el arbitrio fijado por alumbrado del Muelle.

Se leyeron varias cartas de los senadores y diputados por la provincia dando cuenta de las gestiones realizadas en favor de la creación del Instituto Náutico en Cartagena.

Informe del gobernador solicitando sea informada la solicitud de don Julio Cascado, sobre instalación de un embarcadero en este puerto.

Petición de don J. Madrid solicitando la rebaja de tarifas ferroviarias de Cartagena Lorca.

Instancia de varios comerciantes pidiendo la reforma de los conocimientos de embarque.

Comunicación de la Cámara de Alicante sobre el proyecto de Mancomunidad Levante.

Todos estos asuntos fueron despachados pasando a informe para su estudio y resolución.

Se trató extensamente de la huelga marítima señalando los enormes perjui-

cios que está irrogando al comercio este conflicto.

Se acordó telegrafiar al Presidente del Consejo protestando del estado anormal creado por la huelga rogándole que obligue a los navieros a que hagan entrega de las mercancías embarcadas a aquellos que la solicitan con lo cual se evitarán enormes perjuicios al comercio.

Los Exploradores

Hoy a las ocho de la mañana han salido los Exploradores cartageneros, siguiendo el itinerario siguiente:

Carretera de Los Dolores, en cuyo pueblo se les unirá el 6.º grupo, marchando todos hasta la diputación de Santa Ana. Allí acamparán en una hacienda de don Francisco Sánchez de los Mates donde harán prácticas diversas, regresando al atardecer a Cartagena.

Honrando a un héroe

El Ayuntamiento de Algeciras ha acordado dar el nombre de José Riera a una de las principales calles de aquella hermosa población, en memoria del joven y malogrado primer teniente de infantería, hijo de la misma, que murió gloriosamente en Tetuán.

El inolvidable oficial, cuya memoria por su heroísmo honra a su pueblo natal, contaba en esta localidad con extraordinarias simpatías por haber pertenecido a esta guarnición desde su salida de la Academia hasta que llevado de sus entusiasmos por la hermosa profesión militar, marchó a Marruecos donde encontró heroica muerte.

A su padre, nuestro querido amigo don José Riera Alberdi, comandante de Marina de Alicante, a la par que reiteramos nuestro sentimiento por la pérdida de su querido hijo, le felicitamos por el honor que dispensa la ciudad de Algeciras a su memoria.

Resacas

En la pescadería rieron Juan Navarro y José Díaz por rivalidades del oficio, esgrimiendo el primero una faca, pero gracias a la intervención del guardia municipal José Carreño, no ocurrió nada de particular.

Fueron curados en el Hospital de Caridad Antonio Hidalgo Pomares, de nuevos años, domiciliado en Los Mateos de una herida contusa en el muslo derecho, casual y Asensio Romero García, de ochos años, que fué mordido por un perro en la pierna derecha.

En la diputación de Alumbres se produjo graves heridas a consecuencia de un accidente del trabajo, el obrero Luis Ojedo Bastida, el que se fracturó tres costillas y se produjo en el pecho una contusión grave.

Su estado es gravísimo.

De toros

Han llegado los diestros Machaquito de Sevilla y Barquerito de Córdoba, con sus cuadrillas, los cuales han de entenderse hoy en nuestro ruedo en unión del valiente Gavira, con los seis astados de Bañuelos.

Hay gran entusiasmo para esta corrida.

Noticias

Hasta el día 31 del mes corriente se admiten solicitudes para el examen de ingreso en la enseñanza de las dos secciones de capataces de minas y maquinistas constructores.

Las solicitudes se presentarán conforme al modelo que hay fijado en la tabla de anuncios de dicha Escuela, situada en el local de la Sociedad Económica.

Las condiciones que han de reunir los solicitantes, están de manifiesto en la expresada tabla de anuncios.

En el correo de ayer marcharon a Madrid y Soría la distinguida señora doña María Fernández, viuda de Royo y su encantadora hija María Salgado.

Ha sido destinado al regimiento mixto de Ceuta del capitán de ingenieros don Fernando Recacho.

Marchó a Granada, el distinguido joven don Indalecio Romero de la Cruz.

Acampado de su distinguida familia ha marchado a Madrid el bizarro comandante de infantería don Francisco Minguet.

Ha regresado de Madrid el concejal don José Calderón Jorquera.

Don Sixto Alonso, ha marchado a Mazarrón y don Joaquín Domenech y don Francisco Ruiz han salido para Andalucía.

En la iglesia parroquial del Carmen han contraído matrimonio la bella señorita María Las Heras con el joven don Ginés Pérez.

Esta tarde se unirán en matrimonio en la iglesia de San Diego la señorita Salvadora García Hernández y el joven don Antonio Soto Peñalver.

Regresó a Ferrol el maestro de electricidad y torpedos de aquel Arsenal don Fernando Sabeiros.

Nuestro querido amigo don Barto-

lomé Salinas Muñoz, segundo teniente de la benemérita, ha sido destinado a la Comandancia de Barcelona.

Se halla entre nosotros el viajante don Onofre Moreno.

EFEMERIDES MURCIANAS

17 DE MAYO

1520.—Salieron en armas de la Catedral los consumidores murcianos, que echaron a las autoridades de Murcia, refugiándose en el vecino pueblo de Alcantarilla.

1883.—Llegó a esta el eminente tenor Julián Gayerre, que por la noche estuvo en Romea, para ver y saludar a la señorita Mendoza Tenorio, que celebraba su beneficio con "Los Amantes de Teruel", y "La casa de campo".

La señorita Mendoza Tenorio fué siete veces llamada a escena al terminar el drama, y otras tantas en "La casa de campo".

El gran Gayerre, que ocupó la platea del señor conde de Campo Hermoso, en unión de los señores Melgarejo, Fontes, Aguado y condes de Fabraquer, obsequió a la beneficiada con una elegante corona, que recibió bajo una lluvia de flores.

El teatro se vió totalmente ocupado. El ilustre tenor también estuvo en la Catedral, donde oyó las magníficas armonías del órgano, que tocó admirablemente don Julián Calvo.

1886.—Un extraordinario repique de campanas, anunció al pueblo de Murcia el nacimiento del heredero del Trono don Alfonso XIII, que de manos de los médicos, pasó a las de su abuela, la archiduquesa Isabel, la que lo colocó sobre una bandeja de plata, que cogió la camarera mayor, para ser entregada al presidente del Consejo de ministros, señor Sagasta, que fué el que hizo la presentación del nuevo rey a los invitados al solemne acto.

El bautizo se verificó el día 22 a la una de la tarde, en la capilla real, siendo padrinos la infanta doña Isabel y Su Santidad León XIII.

He aquí los nombres que se le impusieron: Alfonso XIII, León, Fernando, María, Santiago, Isidro, Pascual y Antón.

Y termino esta efeméride recordando que el número XIII, que en el orden cronológico lleva don Alfonso, lo ostentaron los pontífices Juan XIII, que reinó sobre la iglesia católica los años 965 a 972; Gregorio XIII, sucesor del gran Pio V, que reinó de 1572 a 1585; Inocencio XIII, de 1721 a 1724; su sucesor Benedicto XIII, de 1724 a 1730; Clemente XIII, de 1758 a 1769, y por último, León XIII, de feliz recordación.

Los monarcas que han alcanzado el número XIII, son:

Erico XIII, de Suecia, que reinó de 1560 a 1568, habiendo sido hijo y sucesor del célebre Gustavo Vasa; Luis XIII de Francia, grande en los anales de su nación por sus políticos hechos, por haber sido heredero de aquel Enrique IV, el rey caballero, fundador en Francia de la casa de Borbón, de donde procede la reinante monarquía española.

RAMÓN BLANCO

La campaña en Marruecos

FOR TELÉGRAFO

TETUAN

Ataque de los moros

Madrid 16.—A las 2 t.

En la noche última los moros subieron a la rampa de la puerta Luneta, rompiendo el fuego contra los centinelas.

Estos les contestaron con gran serenidad.

Los moros llevaban mulos y uno de estos se escapó refugiándose en la puerta y recogiendo los soldados.

El enemigo se corrió hacia la puerta de la Reina disparando contra los soldados.

El fuego se mantuvo hasta que la guardia del consulado francés cooperó a la defensa, poniendo en precipitada fuga al enemigo.

Carboneros apresados

En la tarde de ayer dos carboneros pasaron por la línea de protección cerca del Rincón, sorprendiéndolos los moros y obligándoles a seguirles.

Desde las avanzadillas los vieron los soldados, rompiendo el fuego.

MELILLA

Franquiliad

La noche última transcurrió con gran tranquilidad en las nuevas posiciones.

Hacia la posición Krausch los moros dispararon unos tiros hiriendo al soldado Máximo Jiménez.

Al realizar esta mañana la descubierta se recogió el cadáver de un moro que mataron las fuerzas regulares al repeler el ataque, incautándose del armamento.

Zoo disuelto a tiros

Se ha celebrado un zoco en la cabila de Benibuyagi.

Algunos moros al enterarse de la ocupación de las nuevas posiciones, alzaron la voz en términos provocativos para España.

Los moros amigos los contestaron disolviéndose el zoco a tiros. Un grupo de moros desafectos, desde el zoco se dirigieron al campo tiroteando nuestras posiciones.

Desde estas se les contestó con disparos de fusil y de cañón, causándoles numerosas bajas y haciéndoles huir.

El ataque de los benibuyagis

Madrid 16.—A las 4 t. El ataque de los cabileños de Benibuyagi a nuestras posiciones fué castigado duramente por las fuerzas españolas.

Los cabileños tuvieron numerosas bajas.

El soldado Jacinto Bache resultó herido.

También resultó herido en un brazo el comandante Riquelme.

También tuvimos cinco bajas en las fuerzas de la policía indígena.

Lo que dice Jordana

El general Jordana ha marchado a las nuevas posiciones. Dice el jefe de nuestras fuerzas en Melilla que cuenta con suficientes elementos para hacer frente a cualquier contingencia.

Quita importancia a lo ocurrido con los benibuyagis, atribuyéndolo a una protesta de la gente malcante, porque se les ha arrojado de sus guerdas desde las cuales realizaban "razzios" contra las propiedades indígenas.

TETUAN

El tiroteo del día 13.—Las bajas de los moros

Dicen de Tetuán que en el tiroteo del día 13 el enemigo tuvo cinco moros muertos y dos heridos pertenecientes a las cabilas de Wad-Rás, y otro moro muerto de la cabila de Anghera.

Diario de Murcia

LA ARRIXACA

Esta mañana a las diez se celebrará en la iglesia parroquial de San Andrés, la función que anualmente dedica a la Virgen de la Arrixaca una asociación de buenos murcianos, unidos por sentimientos de piedad y por el amor que tienen a Murcia y sus tradiciones.

Se salvó, a través de los siglos, la imagen de aquella Virgen, a quien los primeros cristianos de esta ciudad rindieron en su arrixaca culto y veneración, ceando los moros eran dueños y señores de Murcia, pero estaba casi olvidada y deteriorada en sitio poco precioso de la antigua iglesia de San Agustín. Fué don Javier Fuentes, aquel incansable rebuscador de las cosas murcianas, quien en una de sus genialidades se encargó de sacar a la Virgen de la Arrixaca de su ostracismo, restaurando su imagen y promoviendo de nuevo su culto ya que no era posible reintegrarla en el patronato de esta ciudad.

Entonces fué cuando se popularizó nuevamente el nombre de esta Virgen. Hasta que el señor Fuentes organizó esta fiesta de desagracios, el vulgo no sabía de la Arrixaca más que la leyenda del moro, que sacando agua de una noria, movida por una jaquita, notó que el animal no podía sostener el movimiento del artefacto por un peso extraño que había en un cangilón. El moro animaba al caballo, diciéndole ¡Arre, xacal ¡Arre xacal, hasta que el rodar de la noria presentó en el brocal del pozo la imagen de la Virgen, que por las voces del moro, se llamó como se llama. Esto era el saber popular del origen del nombre de la antigua patrona.

Con motivo de la restauración del señor Fuentes se puso a discusión el verdadero origen de ese nombre, tomando parte en ella los mejores arabistas de España, resultando que arrixaca significaba arrabal murado, por lo que la Virgen de la Arrixaca era la Virgen del Arrabal murado que ocupaban los cristianos primitivos. Y cayó la tradición del moro y del jarre xacal para dar lugar a la verdad histórica de don Alfonso el Sabio y a sus *Cántigas*.

Ocho o diez años sostenía el señor Fuentes este culto murciano que él restauró, habiendo logrado que nos unáramos a él algunos murcianos amantes de nuestras tradiciones, que habiéndose sobrevivido continuamos su noble empeño, de unir el presente con el pasado y a los primeros murcianos devotos de la Santísima Virgen, los modernos que sentimos la misma fé que aquellos.

Es, por tanto, esta fiesta de la Arrixaca, para la que se ha consagrado el tercer domingo de Mayo, una fiesta murciana, piadosa, histórica, simpática, a la que se puede asistir sin más títulos que los de ser amante de Murcia e hijo de la Virgen.

J. M. TORNEL

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 18 de Mayo

Sección primera

JUICIOS POR JURADOS

Una causa del juzgado de la Catedral por homicidio, contra Manuel García Molina.

Defensor señor Alcazar; procurador señor Crespo.

Sección segunda

Una causa del juzgado de San Juan por robo, contra Juan Jimenez y otro.

Defensor señor Villazón; procurador señor Bermúdez.

Sección primera

JUICIOS ORALES

Dos causas del juzgado de Mula por estafa y hurto, contra Bienvenida Aguilera y Francisco González y otro.

Defensores señores Mauricio (D. J.), Cierva y Llanos; procuradores señores Salvat, Narbona y Bermudez.

Otra del juzgado de la Catedral por disparo y lesiones; contra Eduardo Blesa.

Defensor señor Ruiz Funes; procurador señor Gonzalez Sanz.

Obras públicas

La dirección general de Obras públicas de Madrid remite aprobado el proyecto de acopios para la carretera de Torreveja a Balsicas.

El ingeniero industrial de Murcia participa que don Alfonso Ramón Sánchez reúne condiciones para conducir automóviles.

El mismo emite informe del reconocimiento practicado en los automóviles del marqués de Ríoflorido, de don José Fernández y don Antonio Bañón.

Don Joaquín García y García se opone a la autorización solicitada por don Manuel Martínez para aprovechar aguas del río Segura.

El alcalde de Totana remite diligencias de haber estado expuesto al público el anuncio sobre la petición de don Luis Cánovas para una instalación eléctrica.

El banquete al señor Llovera

El banquete que hoy ofrecen sus amigos a don Vicente Llovera Codorniu, con motivo de su nombramiento de presidente de la Diputación provincial, tendrá lugar a la una de la tarde en el Hotel Patrón.

La demanda de tarjetas ha sido grande; lo que no es de extrañar dadas las simpatías con que cuenta el actual presidente de la Casa provincial.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Presidida por el señor Gobernador y con asistencia de los vocales señores Pausa, Ots, Cazaña y Martín, ha celebrado sesión la Junta provincial de primera enseñanza, tomando los siguientes acuerdos:

1.º Se aprueba el acta de la sesión anterior.

2.º Quedó enterada de que los ayuntamientos de Murcia y Calaspar han cumplido lo dispuesto en la Real orden de 13 de Septiembre del año anterior sobre contratos de inquilinato de locales escuelas, y respecto de los de Aguilas y Cehegino, únicos en la provincia que tienen incumplida dicha disposición, acordó se les dirija apremiante comunicación, a fin de que remitan los datos pedidos.

3.º Ordenar al Ayuntamiento de Yecla facilite habitación correspondiente a las señoras maestras de sección de aquella escuela graduada.

4.º Que pasen a la Inspección de primera enseñanza, para que sean tramitados, dos expedientes de los ayuntamientos de Abanilla y San Javier en los que piden la creación de escuelas.

5.º Pasar a la alcaldía de esta capital una instancia del maestro de Torreagüera, a fin de que pueda ser atendido en las quejas que formula acerca de la casa-habitación.

6.º Ordenar a la Junta local de primera enseñanza de Mazarrón cumpla el acuerdo que tomó en sesión de 30 de Octubre último, referente al traslado de la escuela de San Andrés, así como del domicilio del profesor, por ser de pésimas condiciones los edificios a tal objeto destinados.

7.º Se da por enterada la Corporación, de la Real orden del ministerio de Instrucción pública, de fecha 28 de Abril último, en la que se manda a este Ayuntamiento que, sin escusa alguna, abone los alquileres que adeuda de casas-escuelas.

8.º Queda asimismo enterada de dos comunicaciones del señor Inspector de Sanidad en las que manifiesta haber cumplido los servicios que le ordenó la Junta respecto a la clausura de las escuelas de Moratalla, a causa del sarampión, y a las condiciones de las casas destinadas a los maestros de Albama y proponiendo en ambos particulares acertadas medidas que la Corporación hace suyas y estima en todo su valor.

9.º A indicación del señor Inspector jefe provincial de primera enseñanza, la Junta dispone se interese al señor Alcalde de la capital para que se hagan las necesarias reparaciones en la escalera que da acceso a la escuela graduada aneja a la Normal de maestros.

10. Doña María Maroto y don Angel Martín presentan la dimisión del

cargo de vocales por su elección no se hubiese ajustado al criterio de una reciente disposición ministerial. Después de discutido este asunto, la Corporación, satisfecha de la labor que en el seno de la misma vienen realizando los citados vocales y entendiéndose que su elección se ajuste estrictamente a las disposiciones que, sobre el caso, regían a la fecha de su designación para el referido cargo, acuerda no admitir la presentada dimisión.

Ha quedado sin efecto el nombramiento de maestro de sección interior de las escuelas graduadas de Cartagena, expedido por el señor Rector, con fecha 25 de Abril último, a favor de don Miguel Martínez García, por haber dejado transcurrir el interesado el plazo reglamentario sin posesionarse de su cargo. El alcalde de Blanca, solicita del señor gobernador autorización para renovar la Junta local de primera enseñanza, de conformidad con el R. D. de 5 de Mayo del pasado año, por no haberlo hecho a su debido tiempo. La sección administrativa remite un edicto al "Boletín Oficial" notificando a don Eladio Sala Sánchez, que ha sido nombrado maestro interino de la escuela nacional de niños de Alquerías, por desconocerse la residencia actual del interesado.

Asuntos militares

Los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1913, cuyos nombres, número del sorteo y secciones a que pertenecen se indican a continuación, deben verificar con toda urgencia su presentación en la Caja de Recluta de esta capital, al objeto de incorporarse a los cuerpos a que han sido destinados para cubrir bajas de activo. San Javier, 38, Antonio Jiménez Sánchez; Murcia, séptima, 227, Francisco Griñán Ibáñez; id., quinta, 210, Juan Muñoz Viguera; id., cuarta, 181, José Bernal Borja; id., sexta, 171, Pedro Tortosa Jiménez.

DIARIO RELIGIOSO SANTORAL Día 17 de Mayo.—Domingo V después de Pascua.—San Pascual Bailón, español, 1592.—Santa Restituta, virgen y mártir, africana, 259.—San Solocano y compañeros mártires, egipcios, 303.—San Bruno, obispo y confesor, alemán, 1045.—San Adriano.—San Tomes, mártir.—San Aquilino y San Victor.

La Misa y Oficio divino son del Domingo V después de Pascua, con rito de ead semidoble y color blanco.

San Pascual Bailón, patrono de pastores y cocineros. San Pascual Bailón avisa, según creencia popular, el día de la muerte, dando golpes.

En el año 1520, en Murcia se proclamaron las Comunidades.

MES DE MAYO Consagrado a María Santísima del Amor Hermoso. Consta el mes de Mayo de 31 días. El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, desde el día 1.º hasta el 15, a las siete y media de la tarde; y desde el 16 hasta el 31, a las siete y tres cuartos de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis y media.

El día 17 estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Santa Ana por la intención de quien la costea.

El día 18 en la iglesia parroquial de San Antolín.

Capilla de María Reparadora.—Se expone su Divina Majestad a las siete de la mañana con misa rezada; se reserva a las cinco de la tarde.

CULTOS En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las cuatro.

En el Convento de Santa Ana.—La novena al glorioso San Pascual Bailón, se hace por la tarde a las cinco, con exposición de S. D. M.

A las diez de la mañana será la función solemne.

Será celebrante don Roque Hernández y predicará don José Antonio Verdú Gil, presbítero.

En la iglesia de la Merced.—La novena al Santísimo Cristo del Consuelo, se hace por la mañana a las ocho y por la tarde al toque de oraciones.

En San Andrés.—Solemne función a las diez de la mañana, en honor de Nuestra Señora de la Arrixaca, predicando el doctor don Eduardo Martínez Bolsalobre, cura ecónomo del Carmen.

En la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari.—El domingo 17, por la tarde a las cuatro, continuará el solemne Septenario del Santísimo Cristo de la Agonía y de las Siete Palabras que habló en la Cruz; habrá sermón sobre el siguiente tema:

«Ut consummaretur Scriptura dixit sitio: Para que se cumpliera la Escritura dijo: Tengo sed. (San Joan, cap. XIX, v. 28), don Amando Navarro Gómez, capellán de Jesús María.

Los cultos por la intención de quien los sufragó.

En la Rectoral de Santa Catalina.—La novena de Santa Rita, se hace por la tarde al toque de oraciones.

En San Barolomé-Santa María.—La novena de Santa Rita de Casia, se hace por la mañana en la misa rezada de las diez, rezándose el rosario; por la tarde al toque de oraciones, con solemnidad.

EJERCICIOS DE LAS FLORES En la iglesia parroquial de San Andrés.—

Por la mañana después de la misa de ocho; y por la tarde a las cinco, con sermón. Predicará sobre el tema «María Reina de Misericordia», el penitenciario de la Catedral, M. I. Sr. D. Bernardino Frasco Peñarocha.

En la iglesia parroquial de San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete.

En la iglesia parroquial de San Nicolás.—Por la mañana después de la misa de siete y media, rezándose el rosario.

En la iglesia rectoral de San Miguel.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

En la iglesia rectoral de Santa Catalina.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

En la iglesia rectoral de San Pedro.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

En la iglesia rectoral de Santa Eulalia.—Por la mañana en la misa de las siete.

En el convento de Santa Clara.—Por la mañana misa rezada a las seis y media; y por la tarde a igual hora, rosario, cánticos, el ejercicio del día, Salve y despedida a la Virgen.

En la iglesia de la Merced.—Por la mañana en la misa de seis; y por la tarde al toque de oraciones.

La comunión de Hijos y Siervas de María Inmaculada, por la mañana a las siete, y por la tarde a las tres y media, los ejercicios.

En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones; los domingos y días festivos, habrá sermón que dirá un Padre.

En la iglesia de Santo Domingo.—Por la mañana a las siete y media misa rezada en el altar de la Purísima; y por la tarde a las siete rosario, cánticos, ejercicio del día, Salve y despedida a la Virgen. Los domingos y días festivos que hayan ejercicios, las Flores se harán a continuación.

En la iglesia de San Esteban (Misericordia).—Por la mañana en la misa de las seis y media.

El día del presidente

FOR TELÉGRAFO Copiadísimo.—Conferencia Madrid 16.—A las 4.

El presidente del Consejo ha estado esta mañana ocupadísimo con el asunto de los marinos mercantes.

Conferenció extensamente con el ministro de Marina y con los navieros. Esta tarde continuará sus gestiones por ver si logra solucionar el conflicto.

Visitas Por no poder hacerlo Dato el secretario marqués de Santa Cruz recibió innumerables comisiones que iban a visitar al presidente.

Le visitó una comisión del cuerpo de Registros para pedir que se les asimile a los demás funcionarios.

También le visitó una comisión del cuerpo de Prisiones en demanda de derechos pasivos.

Ultimamente estuvo en la presidencia del Consejo una comisión del pueblo de Vallecas para pedir que se les anexiona a Madrid.

Movimiento agrario

El Banco Agrícola y Juan Velasco, salvando a la huerta.

Hoy publicará toda la prensa diaria de Murcia un lacónico telegrama del señor Velasco, que desde el pasado día ocho está en Madrid gestionando el importante asunto de la rebaja de tarifas ferroviarias, que dice así:

«Gestiono con probabilidades de éxito, la institución de un Banco Agrícola para esa huerta.»

Para los que sepan el trascendental alcance que tiene ese telegrama, sobran los comentarios que sobre él se hagan; pero para los que lo ignoran, que son una muchedumbre inmensa, bien merece la pena de que se anuncie, aunque sea a grandes rasgos lo que significa.

El Banco Agrícola en Murcia sería, o será, porque la tenacidad y la voluntad férrea del señor Velasco se impondrán hasta conseguirlo, la muerte, el enterramiento para siempre de esa usura inhumana que se nutre del trabajo, de sangre y lágrimas del huertano, facilitándole los medios para que no se vea obligado a vender atropelladamente, en malas condiciones, a destiempo, aquellos productos que tienen espera, enriqueciéndose a su costa explotadores y negociantes que antes le prestaron al doscientos por cien.

La institución de un Banco Agrícola en Murcia, sería el medio más eficaz para que el huertano se proveyera directamente de las primeras materias para los abonos y las simientes que hoy se importan del extranjero, con una reducción que supondrían muchos millares de pesetas en beneficio de la huerta.

Con la creación del Banco Agrícola, se practicaría el cultivo intensivo y moderno, aplicándose las múltiples máquinas de la agricultura moderna, con sus incalculables facilidades de enorme rendimiento, evitándose de paso el trabajo brutal, agotador de vidas, tal y como hoy se practica, como se practicaba hace siglos.

Con la creación del Banco Agrícola, serían factibles las empresas colectivas de los Sindicatos o la Federación a su frente, de la implantación de un mercado sedero que atraiga a esta capital a los compradores mundiales, como antaño, hace siglos.

Se fundarían quizá pequeñas filaturas, ya que la huerta sabe hacerlas; se instalarían tal vez en combinación con la Sericicultura shogadores y secadores modernos y capaces.

Se constituirían casi indudablemente comunidades agrícolas, que directamente, sin intermediarios, exportarían sus productos a todos los mercados del mundo.

Concluiría para siempre esa penuria, esa fatigosa vida del agricultor murciano, evitando la depauperación de esta raza que no come, que vive vegetariamente, por fuerza, y se elevaría junto con el poder colectivo de la asociación, el nivel moral, intelectual y físico que tanto fustiga y ridiculiza Eugenio Noel, para convertirse en una raza fuerte, educada, con ideales y capaz de transformar en poco tiempo, radicalmente la ética y la dinámica de la actual sociedad, formada de explotadores sin conciencia de cómo lo son.

Todo eso y más significa la instauración de ese Banco; todo esto y más significa ese conciso telegrama del señor Velasco; y si éste consiguiera para la huerta esa ventura, deberían adorarlo como los antiguos paganos adoraban a sus humanos dioses, que muchos de ellos eran bandidos y éste, vendría a librarles de muchos que obran como tales.

NICK.

Toro y toreros

A CARTAGENA

En el correo de esta mañana salen muchos aficionados para la vecina ciudad de Cartagena y otros saldrán en el tren de las doce, para presenciar en aquella plaza las faenas que hagan los valientes diestros Machaquito de Sevilla, Barquerito de Córdoba y el fenóneno cartagenero Enrique Cano (Gavira), con los seis toros de Bañuelos.

Durante el día de ayer, no se habló entre los aficionados de otra cosa que no estuviese relacionado con el viaje.

Bien se merece esta novillada las molestias del viaje, pues tanto los chicos como el ganado tienen bien puesto su cartel.

Es la primer novillada sería que se da esta temporada por estos contornos y por lo tanto, el buen aficionado no puede privarse a presenciarla.

Machaquito de Sevilla, es un torero que viene apretando entre la gente trenzada y según me dicen viene a Cartagena con ánimos de ganarse el cartel en esta región.

Barquerito, todos lo conocemos; bien presente tenemos sus faenas, tanto en nuestra plaza como en todas las de España; pero donde su trabajo ha merecido más ovaciones ha sido en Valencia.

De Gavira no puedo decir más que durante la temporada pasada, en la que se dió a conocer, tuvo muy buenas tardes, dando en ellas siempre la nota de valiente y supongo que con la corrida de esta tarde, primera de la temporada actual, saldrá Enrique con ganas y deseos de firmar muchas corridas.

Del trabajo de los diestros y pelea de las reses me ocuparé mañana al regreso de Cartagena.

Hoy lidiarán en la plaza de toros de Madrid reses de Aleas, los diestros Vicente Pastor, Gallo y Gallito.

En Barcelona torearán los valientes novilleros Alcalaño y Saleri II.

En muchas capitales de España, los Municipios y el comercio subvencionan las corridas de toros de sus ferias.

En otras no solo el comercio y el Ayuntamiento, sino hasta entre el vecindario se abre una suscripción con que ayudar a los gastos enormes que hay que hacer para dar esas corridas llamadas de "tabla".

En Algeciras tendrán lugar durante el mes de Junio próximo las corridas anuales que allí se celebran con motivo de su feria; corridas que se han hecho por suscripción entre el comercio, la industria y el vecindario de dicha población.

El presupuesto de las cuatro corridas debe ser enorme, pues tanto en toros como en toreros llevar lo mejor, como podrán ver los lectores.

He aquí el orden de las corridas: Domingo 14 de Julio.—Seis toros de los señores Moreno Santamaría; matadores, Gallo y Gallito.

Lunes 15.—Seis toros del excelentísimo señor Conde de Santa Coloma; matadores, Gallo, Gallito y Belmonte.

Martes 16.—Seis toros del excelentísimo señor don Eduardo Miura; matadores, Morenito de Algeciras, Gallito y Belmonte.

Domingo 21.—Ocho toros de don Juan González Nandío; matadores, Morenito de Alcalá, Gallo, Limeño y Belmonte.

¿Cuándo se ayudará en Murcia a una empresa?

Organizada por la Cámara de Comercio se verificará en Toledo una gran corrida de toros el día del Corpus, lidiándose ganado del duque de Veragua, actuando de matadores Vicente Pastor y Rodolfo Gaona.

Para la célebre corrida que se da todos los años en Aranjuez el día de San Fernando, han sido escudados los espadas Vicente Pastor, Fermín Muñoz (Corchaito) y Alfonso Cela (Celita).

El ingenioso crítico taurino de El Liberal de Madrid, don José de la Loma, que firma sus chispeantes escritos con el pseudónimo "D. Modesto", refiriéndose

EN HONOR de la antigua Patrona de Murcia Ntra. Señora de la Arrixaca Se celebrará hoy domingo, a las diez, en su Capilla propia de la parroquial de San Andrés, SOLEMNE FUNCION, Predicando el distinguido orador sagrado don Eduardo M. Balsalobre, y cantándose la "Misa de bajos, compuesta ad hoc por el inolvidable Maestro don Mariano García. A las 8, las 9 y las 12, habrá misas rezadas en sufragio por los artistas y literatos murcianos fallecidos (q. d. h.) Después de la Misa Mayor se oficiará un piadoso Responso.

al trabajo hecho por los valientes hermanos Gallo el día 14 del actual en la plaza de Madrid, dice lo siguiente: Y a este Gallo ¿quién lo mata? Gallo, el señor don Rafael Gómez, es, en la verdadera acepción de la frase, el mayor torero que ha existido. Porque es torero por delante, por detrás, por abajo y por arriba. Vestíde con el traje más raro que se os antoje. Desfigúradle el rostro. Pintadle la calva con chafarrinones de cien colores, y luego, presentando al "muñeco", preguntad a cualquiera: ¿Quién es éste? Y se os contestará en seguida: —Un torero, vestido de mamarracho. Al Gallo no le podrán robar su planta de torero. Allí donde vays, sea cualquiera la manera de presentarse, el Gallo será un torero. Un torero enorme. ¿Cuerto? ¿Loco? ¿Barrenado? ¡Vaya usted a saber! ¡Pero torero! ¿Quién lo duda? Ayer Gallo nos dió una buena tarde. Al primer paso de muleta comprendió que el bicho no era de cuidado, y se emborrachó, toreándole con esa gracia fina, esa salsa de exquisito sabor que suele echar en sus guisos este graciosísimo jitano. Entre los muletazos, hubo tres naturales, buenísimos; uno, el segundo, realmente estupendo, y dos forzados de pecho, escalofrantes. Y él tan sereno y tan tranquilo. Jugueteano con las banderillas, que apartaba pausadamente, como el que quita a un amigo una motita de tabaco del ojo. A la hora de la sangre hubo lo corriente: lo que es de rigor en este extraordinario torero. Dos pinchaduras sin estrecharse, por las inmediaciones del cuello, y una corta mejor señalada, arrancando más decidido. Esto no es lo suyo, y nadie va a ver a Gallo como matador de toros. Ya hemos quedado en que no lo es. En el quinto se destapó. ¿Recuerdan ustedes a aquellos grandes actores cómicos que en noches de inspiración nos emocionaban, riendo? Pues "eso" fué ayer el Gallo en su segundo toro. No escucháren ustedes a textos taurinos ni en documentos de fecha remota, buscando la reseña de lances parecidos o análogos. No los encontrarán. Lo que hizo ayer el jitano fué de su exclusiva invención. Muletazos de todas clases, pasando la bandera por la espalda y por encima de la cabeza. Molicetes ilustrados con improvisadas figulinas, quedándose de espaldas al bruto, a medio metro de la cara y arreglando la muleta sobre su palillo... A ratos un trenzado de pies complicadísimo, y a otros, rodilla en tierra, pases muy apretados, pasándose todo el toro por la pechera... ¿Que el bruto era una balsa? ¡Naturalmente! Con Pancho Villa, el feroz revolucionario de Méjico, no lo hubiera podido hacer. ¿Allí hubo arte? ¿Se debe torear así? Cada cual piense y diga lo que quiera. Yo aseguro que hubo gracia, mucha gracia, y un derroche de salsa torera incommensurable. Y aseguro también que en el primer pinchazo apretó el jitano más de lo que acostumbra, por lo que considero injustos los pitos que se oyeron. Conste, para que no se me quede nada dentro, que Gallo estuvo en las dos faenas confiadísimo. Más cerca no se puede torear. Esto no quita para que hoy, pongo por día, si las circunstancias lo quieren, veamos al Gallo tirarse de cabeza al callejón en una de sus clásicas "espantás". ¿Cuerto? ¿Barrenado? ¿Supersticioso? ¿Prudente? Como ustedes quieran. Pero torero, sí. ¡Un torero muy grande!

una alucinación de mi mente acolorada. Señores... ¡UN ASOMBERO! Y luego una admirable faena de muleta con cuatro pases altos soberbios y varios molicetes, y para concluir una corta un poco caída, meliendo el pie y llamando dos veces al cornúpeto. Al mismo cornúpeto que de salida le había lanceado "a lo Cayetano Sanz", espampantadamente. ¡Joselito!, el Sabio! En el tercero, muy bien. Tranquilidad, seguridad y serenidad. La estocada muy desprendida, ¿digo baja?, le quitó los aplausos que con la muleta había conquistado. Un sincero aplauso a los herederos de don Vicente Martínez por la preciosa corrida. Finura y bravura. Y otro al gran Chano por dos payuzos de órdago a la grande. —¿Veremos este año en nuestra plaza a los hermanos Gallo?—me preguntan a mi muchos aficionados, poniendo éstos en duda cuando les contesto afirmativamente. En nuestra plaza los veremos a los dos hermanos, juntos y separados y sino al tiempo. PICA-PICA.

Suicidio en Lorca El día 15 del actual, estuvo dedicándose todo el día a su tarea de la venta de periódicos, el vendedor de éstos Juan Francisco Fernández, (e) Paperas, en la vecina ciudad de Lorca. En dicha mañana al Paperas le fueron retirados varios periódicos a causa de débitos con los corresponsales de los mismos. Como a las diez de la mañana desapareció de su domicilio, ignorando la familia su paradero. A las seis de la tarde fué hallado muerto en la falda del castillo de dicha ciudad, suponiéndose hallase suicidado por el motivo anteriormente expuesto. El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver instruyendo las oportunas diligencias. El hecho ha causado honda impresión a la vecina ciudad.

Teatro Circo Hoy se proyectará en este favorecido teatro, la bonita y sensacional película "El poder del sultán", en la que toman parte varias fieras. También se exhibirá la película "Los diamantes", que ha obtenido gran éxito en Barcelona y Madrid.

Pontevedra POR TELÉGRAFO Prieto, Vicenti y Montero Madrid 16.—A la 9 u.

En el rápido, marcharon a Madrid, García Prieto, Vicenti, Eugenio Montero Villegas y demás personas que acompañaron el cadáver de Montero Ríos.

Se les hizo una despedida afectuosísima. Tu rayo En el pueblo de Borbón, durante la tormenta, cayó una chispa en la casa que habitaba Dolores Cabados, matándola. Otras mujeres que la acompañaban resultaron gravísimas.

VIENA (FOR TELÉGRAFO) La salud del emperador Madrid 16.—A las 9 u.

En emperador ha entrado en franca convalecencia.

El infante don Alfonso Por telégrafo Su asenso Madrid 16.—A la 9 u.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publicará mañana un decreto ascendiendo a capitán de infantería al infante don Alfonso de Orleans, por los méritos que ha contraído recientemente en la campaña de África, afecto al servicio de aviación y atendiendo a las prácticas que de este empleo ha adquirido ya.

NOTICIAS DE MURCIA

Acompañado de su esposa e hijos, ha marchado a Madrid el ingeniero industrial don José Hernández Gazquez.

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la distinguida esposa de don Lucindo García Pastor.

Reciben nuestra enhorabuena los dichos esposos padres.

Ha fallecido en Murcia don Isidro Ramos Medina.

A su afligido hermano don Mariano y demás familia, les acompañamos en su justa pena.

La Dirección general de Seguridad ha concedido un mes de licencia, por enfermo, a don Alfonso Martínez Esparza, vigilante de segunda clase del cuerpo de vigilancia, con destino en Cartagena.

Por la sala de gobierno de la Audiencia de Albacete, ha sido nombrado juez municipal suplente de Aguilas, a don Francisco García Sánchez.

La Jefatura del Arsenal de Cartagena remite a este gobierno el anuncio de concurso para la enagenación del casco del torpedero número 44, con sus máquinas, calderas y accesorios.

El juez de instrucción del regimiento de Marina, en Cartagena, remite requisitoria relativa al recluta Manuel Monmeu, procesado por prófugo.

Lo más distinguido y elegante para el pañuelo. Agua Colonia Orive.

La rebaja de tarifas y la Federación Agraria

(POR TELÉGRAFO)

Hacia el triunfo

Madrid 16.—A las 16 n. Gestiones tarifas favorables. Esta tarde visitaré vizconde de Eza, alcalde de Madrid, interesado altamente esta campaña: amante entusiasta cuestiones agrarias.

En favor de la huerta

Gestiones probables éxito, con sociedad extranjera, institución Banco Agrícola de esa.—J. V.

Toros y toreros

(Por telégrafo)

EN MADRID

Pastor Gallo Gaona-Joselito

Madrid 16.—A las 9 n. La tarde está despacible. Han caído algunos chaparrones. Se lidian toros de Veragua. Hecho el pase de rúbrica sale el primero

que es bravo y de mucho poder. Vicente Pastor le pasa desconfiado y demostrando mucha ignorancia.

Hace huidas pésimas que levantan protestas en el público.

Después de una lata insoportable, larga una atravesada cearteando.

Intenta varias veces el descabello y el toro, al fin, se acuesta aburrido. Bronca monumental.

Segundo

También bravo y duro. Gallo, a la hora de la verdad, emplea una faena detestable.

Acaba con el bicho de un pinchazo huyendo, otro delantero y una estocada delantera también.

Tercero

Gaona se luce en quites y en banderillas.

Con la muleta se muestra pesado, resultando la faena deslucida.

El toro conserva su nobleza en todos los tercios.

Gaona entra por uvas muy valiente y despacha a la res de un estoconazo caído.

Quarto

No es tan bravo como los anteriores pero cumple en varas.

Joselito se le acerca dispuesto a deramar salsa.

Da algunos pases buenos. Después se le cambia el santo y emplea una faena que quita el sentido de puro mala.

Quinto

Bien puesto y bravo. Pastor está breve con la muleta.

Claramente se va su desconfianza y deja que el peonaje la ayude con el refajo.

Despacha al toro de un sablazo cuarteando.

Sexto

Otra bronca. Entre el abucheo general Pastor abandona el ruedo para marchar a Barcelona.

Como los anteriores. Gallo da varias "espantás" que originan protestas.

Después se acerca al toro y creciéndose ante el peligro y como si lo anterior no rezara con él, se perfila y coloca una estocada entera y buena, metiéndose con coraje.

Séptimo

Intenta varias veces el descabello. El toro se acuesta al fin y el público calla.

con vistas a una bronca como las propinadas al chico de Embajadores.

Pincha cuarteando y todos los pitos de San Isidro, que hay en la plaza, dedican al mejicano una formidable sonata en la mayor tempestad de adjetivos denigrantes.

Gaona, que no procura enmendarse, da otro sablazo malo.

Nuevos pases y el toro lo desarma. Bronca monumental.

Suena el cencerro clásico repetidas veces.

Las nubes amenazan otro chubasco. ¡El delirio!

Por fin, Gaona despacha al toro de una estocada tendida, metiéndose como para hacer polvo a un yankee.

Algunos aplauden por este rasgo de valor... a última hora.

Octavo

Bravo, noble y de poder. Gaona y Joselito lo torea superiormente.

Los "Isidros" se conmueven y aplauden.

Joselito hace una buena faena con el teloncillo.

Se perfila y deja media alta. Palmas.

Siguen los pases y da otra media. Pero esta es una media lagartijera y el bicho dobla.

Ovación. El público sale aburridísimo.

Un horror, caballeros.

Firma de Guerra

(POR TELÉGRAFO)

Indulto, ascensos y mandos

Madrid 16.—A las 9 n.

El ministro de la Guerra ha puesto hoy a la firma del rey, los siguientes decretos:

Concediendo indulto total a los primeros y segundos tenientes, asimilados, clases e individuos del ejército que hasta la fecha de este decreto hubiesen contraído responsabilidades casándose sin los requisitos indispensables para ello.

Disponiendo que el teniente general don Manuel Delgado Zulueta, cese en la Capitanía general de Andalucía, pasando a la situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a tenientes generales a los de división don José Barraquer Robirala y don Antonio Tovar Maredoto.

Ascendiendo a generales de división a los brigadieres don Francisco Campuzano, don Leopoldo Heredia Delgado, don Francisco Jaquetot García y don Fernando Moltó Campo.

Disponiendo que el general de división don Gumersindo Sierra Vázquez pase a la reserva a petición propia.

Ascendiendo a generales de brigada a los coroneles de infantería don Balbino Gil Dolz, don Guillermo Saura Iturrriaga, don Gonzalo Sales Serra y don Rafael Lechaubre Domínguez.

Disponiendo que el general de brigada don Antonio Sánchez Badía, cese en el mando de la primera brigada de la duodécima división (Valladolid) y pase a la sección de reserva a solicitud propia.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de caballería a don Joaquín Herrero Agulló.

Nombrando comandante general de Invalidos al teniente general don Federico Ochando, actual capitán general de la séptima región.

Nombrando para sustituirle al teniente general don José Jiménez Sandoval, que se halla en situación de cuartel.

Nombrando capitán general de la segunda región (Sevilla) al teniente general don Enrique Orozco.

Nombrando fiscal del Supremo al general de división don Francisco Martín Arrúe.

Nombrando general de la primera división (Madrid) al general don Gabriel Orozco, que manda la quinta división (Valencia), sustituyéndole el general don Fernando Carvó Díez.

Nombrando gobernador militar de Jerez al brigadier don Miguel Núñez Prado.

Nombrando subdirector de la cría caballar al brigadier don Antonio Reina Maldonado.

Nombrando para el mando de la primera brigada de la duodécima división (Vitoria) al brigadier don Manuel Nájera y Pérez.

Nombrando para el mando de la segunda brigada de la décima tercera división (Cádiz) al general don Silverio Souza, que manda actualmente la primera brigada de la sexta división (Alicante) sustituyéndole el general señor Llópiz.

Nombrando general de brigada de infantería de Melilla a don José Villalba, que desempeñaba el cargo de inspector de tropas.

Nombrando gobernador militar de la Isla de Palma de Mallorca, al brigadier don Juan Germaz Cuadrado.

Disponiendo que el Consejero togado don Mariano Jiménez cese en el cargo que ejerce en el Supremo y pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria y sustituyéndole el consejero supremo don Pedro Bueso.

Promoviendo al empleo de consejero togado al auditor general don Ramón Pastor Rodríguez.

Nombrando auditor de la capitanía de Madrid, a don Melchor Sainz Pardo, que sirve en la cuarta, sustituyéndole don Francisco Cervantes Salas.

Promoviendo al empleo de auditor

general, a don Ramón Méndez Alanís.

Confiriendo el mando de los regimientos de infantería: del Príncipe, al coronel don Alberto Gonzalo Francés; de Zamora, al coronel don Miguel Castro; de San Quintín, a don Vicente González Martínez; y de Vizcaya, a don Leandro Herrines Garrido.

Confiriendo el mando del segundo depósito de la reserva de caballería (Badejoz) al coronel don Joaquín Aguirre Echagüe.

Confiriendo el mando de las fuerzas de caballería de la comandancia de Larrache al coronel don Felipe Navarro, barón de Casa Davallillos.

Confiriendo el mando del regimiento de Lanceros del Príncipe, al coronel don Ramón Montoya Sierra.

El cumpleaños del rey

(POR TELÉGRAFO)

Donativo

Madrid 16.—A las 9 n.

Para solemnizar el cumpleaños del rey, se repartirán 25.000 pesetas, entre las instituciones benéficas de Madrid.

Badelona

(POR TELÉGRAFO)

Tiroc—Jaimista herido

Madrid 16.—A las 9 n.

Se celebró la procesión de San Isidro. Apenas entró en la iglesia, al salir los acompañantes y pasar un grupo de jaimistas por la calle de Prim sonaron varios tiros, resultando un jaimista herido en la cabeza.

El gobernador, en vista de la frecuencia de las agresiones con armas de fuego, se propone reducir la concesión de licencias y excitar el celo de la policía para que recoja armas.

Sebastopol

(POR TELÉGRAFO)

Aviador muerto

Madrid 16.—A las 9 n.

A consecuencia de una caída ha muerto un aviador militar.

LOS SOBERANOS DANESSES

(POR TELÉGRAFO)

Calais

Madrid 16.—A las 9 n.

Los soberanos daneses llegaron a las diez y media de la mañana. Les saludaron las autoridades, aclamándoles el gentío.

Los tributos honores las fuerzas de a guarnición. Seguidamente marcharon a París.

Los soberanos daneses llegaron a las tres de la tarde. Les esperaban Poincaré y su esposa, todo el Gobierno, presidentes de las Cámaras y numerosas personalidades.

Al apearse del tren las tropas les rindieron honores, los cañones hicieron salvas y los músicos tocaron el himno danés.

El rey y Poincaré se estrecharon afectuosamente la mano.

HAITI

(POR TELÉGRAFO)

Noticia desmentida

Madrid 16.—A las 9 n.

Se desmiente la noticia circulada respecto a que se hayan otorgado a Alemania determinadas concesiones.

Se considera que constituiría una humillación que ningún gobierno podría otorgar.

La huelga de marinos mercantes

(POR TELÉGRAFO)

Resultado de la conferencia

Madrid 16.—A las 9 n.

Dato ofreció a los periodistas notificarles el resultado de la conferencia con los navieros bilbaínos en el Congreso, por conducto del oficial mayor señor Gamonedo.

Acudieron los periodistas y hasta las siete de la tarde ningún aviso se recibió.

Según informes autorizados, en la conferencia celebrada en el ministerio de Marina fueron inútiles los grandes esfuerzos que hicieron Dato y Miranda para convencer a los representantes de la Junta patronal para que aceptaran el arbitraje como única manera de solucionar el conflicto.

Los representantes se negaron a acceder a los deseos del Gobierno, dándose por terminada la entrevista.

El conflicto se agrava. Después Dato recibió un telegrama de la Federación de Barcelona, manifestando que no aceptarían el arbitraje que se acordara con los representantes de la Junta patronal sino el arbitraje que se conviniere con los representantes de la Asociación de marineros.

El conflicto se agrava a medida que pasa tiempo.

DE BARCELONA

Comisiones de huelguistas han visitado los barcos que se hallan amarrados recogiendo nombres de los capitanes y de la oficialidad que están dispuestos a continuar la huelga.

Además en el Fomento del trabajo se

EL SELLO INSTANTANEO YER. CURA en 5 MINUTOS el DOLOR DE CABEZA en todas partes del MUNDO y CALMA en el mismo tiempo cualquier DOLOR, por fuerte y agudo que sea, JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR de MUELAS y DIENTES, DOLORES REUMÁTICOS, etc. SOLO CUESTA UN REAL. Desconfiese de todas las imitaciones. De venta: FARMACIA CATALANA de M. Rebordosa, Plaza S. Julián y en todas las demás Farmacias y Droguerías de importancia.

PLAZA DE TOROS DE MURCIA. Gran corrida para el día de la Ascensión (21 DE MAYO DE 1914). Acontecimiento taurino organizado por la Asociación de la Prensa, a beneficio de la Tienda-Asilo. Se lidiarán SEIS hermosas reses de la viuda de Soler, procedente de la afamada ganadería de I B A R R A. MATADORES: Manuel Navarro, José García (Alcalareño), Enrique Cano (Gavira). Entrada general, 2 pesetas.—Media id. para señoras, 1'50 ptas.—Media id. para niños, 1 peseta. La corrida comenzará a las cuatro y media en punto.

CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. D. PEREZ MATEOS, ESPECIALISTA, SAN NICOLÁS 25, MURCIA. CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ, ESPECIALISTA, S. PATRICIO, 1, MURCIA.

HIJO DE ALONSO PALAZON. Establecimiento de primer orden.—Casa fundada en en el año 1865. REGALO AL PÚBLICO. Trajes de puro estambre, para caballero, a 12 pesetas, y de lana Australia a 15 id. Frescos, última creación, a 23, y para señora, desde 26. Trajes ingleses, desde 30.—Driles desde 65 céntimos.—Esta casa ofrece precios más baratos que de fábrica, por la importancia de sus compras.—Sección de ropas hechas. Trajes para niño, desde 2'50 pesetas; para caballero, desde 10; guardapolvos para señora e ídem para caballero, desde 6 pesetas. LA MEJOR PROPAGANDA ES VENDER BARATO. Sección de sastrería.—Prontitud, gusto y economía. Esta casa sigue distinguiéndose por su baratura en precios. Para comodidad del público se pasa a domicilio con los muestrarios quien lo solicite. San Bartolomé, 9 y Jabonerías 1.—Murcia

Publicidad en EL LIBERAL. Servicio de esquelas y anuncios. EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones. Las esquelas, para la primera plana, deben obrar las órdenes en nuestro poder con dos horas de antelación a la salida del periódico. Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 cts. EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región. EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones. EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

El telégrafo. A la hora de entrar en máquina esta edición, no hemos recibido la conferencia ordinaria de la madrugada. Ignoramos las causas de este retraso. Exposición de muebles. Alcaza Inglesa. Una cama-matrimonio, un lavabo, dos mesas-noche, un armario-luna, nogal, satén, mármoles rojos, uñas biseladas y placas de latón. Pesetas 530 Pesetas. Variación todas las semanas. Sucesores de José Martínez Illán.—Ruipérez, 5 y 7.—Murcia. Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA BLAVAS, S. Pinedo de la Bourne, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales.

han colocado pliegos, llenándose de firmas, comprometiéndose a no zarpar los capitanes ni los oficiales mientras no lo autorice la Federación. Recaudación. La situación de las tripulaciones es gravísima. Para remediarla, los artistas darán conciertos y postularán mañana dentro y fuera de la plaza, de toros, uniendo la recaudación a la suscripción abierta en el Fomento del Trabajo por los capitanes y oficiales. Las camareras venderán flores con el mismo objeto. DE LONDRES. La embajada de España ha manifestado a las compañías de navegación españolas de Newcastle que el Gobierno inglés ha prohibido el empleo de oficiales maquinistas y marineros en los buques españoles mientras dure la huelga en España. Los vapores españoles reunidos en los puertos ingleses no podrán zarpar llegando personal inglés.

Limá. Presidente provisional. Madrid 16.—A las 9 n. El coronel Benavides, jefe de la rebelión militar que derribó al presidente de la república ha sido elegido presidente provisional. Ayer prestó juramento ante el Parlamento. El ministro de la Guerra, Muñiz, ha ocupado la presidencia del Consejo. La guerra yanki-mejicana. (POR TELÉGRAFO) Las conferencias.—Últimas noticias.—Los yankis.—Los rebeldes. Madrid 16.—A las 9 n. El jueves comenzarán las conferencias de los mediadores para resolver el conflicto mejicano, con objeto de que los delegados de Huerta lleguen oportunamente. Todos los comisionados se alojarán en un palacio. Los representantes del Gobierno canadiense les darán la bienvenida. Los últimos telegramas de origen yanki dicen que se acentúa la crisis mejicana. Los Estados Unidos han enviado un ultimatum al gobierno mejicano por la desaparición de un soldado que se aventuró a rebasar la línea. Continúan los preparativos para la marcha sobre Méjico. Se han elegido ya los 35.000 hombres que constituirán el cuerpo expedicionario yanki. Dicen de Veracruz que los rebeldes han ocupado el poblado de Tuxapan, derrotando completamente a los federales. Desde Juarez comunica el general Márquía que los rebeldes se han apoderado de Manolosa poniendo en fuga a los gubernamentales. Dicen de El Paso que los rebeldes han recibido grandes refuerzos, cañones y proyectiles.

Conferencia telegráfica. EXTRAITO. Madrid 17.—A la 1 m. En el gran comedor de Palacio se está celebrando el banquete de gala en honor del rey con motivo de su cumpleaños. El banquete lo amenizó la banda de alabarderos. Bilbao. La Federación de marinos recibió telegramas de la red catalana ofreciendo estar a la expectativa y diciendo que sigue la unión. Desde Barcelona y Bilbao se ha teleografiado al ministro de Marina, pidiéndole que ponga en libertad al práctico del puerto Ernesto Anastasio que fué preso por orden del comandante de Marina. Le dicen que tales procedimientos solo conducen a empeorar la situación, haciendo imposible una solución honrosa. En idéntico sentido telegrafaron a Dato. Ha comenzado la recogida de nombramientos de capitanes, oficiales y

LA TISIS PUEDE SER CURADA



Dr. Berk P. Yonkerman, quien ha descubierto una cura maravillosa para la tisis...

Absolutamente Gratis. Meado solamente su nombre y dirección a la Dr. P. Yonkerman Co., Ltd. Departamento 592, 6, Boulevard Street, Londres, Inglaterra...

FERINOL. Remedio infalible contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los niños...

La Hidráulica Murciense. Gran fábrica de máquinas hidráulicas y almacén de cementos, azulejos y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González...

Contabilidad por Partida doble, Cálculo Mercantil, Caligrafía, se dan lecciones de estas asignaturas por mañana y tarde, Riquelme, 2, 2º.

Agencia Martínez Servicio de encargos por mañana y tarde. En Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Roda, 15. En Orihuela: Sta. Lucia, 12. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Dugua, 35. En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 6. En Barcelona: Parque, 1.

PARA VERRANBAR EN SAN PEDRO DEL PINATOR. Se alquila una magnífica casa, con huerto y cochera. Razón: D. Apolonia Pérez, en dicho pueblo.

AMA de oria. - Para casa de los padres, de 30 años, soltera, leche de ocho días. Razón: En la Redacción de este periódico.

AMA de oria. - Para casa de los padres, de 28 años, leche de tres meses. Razón: Santomera, preguntando por Caridad Rialdo Rubio (a) La Capela.

AMA de oria. - Para casa de los padres, de 27 años, leche de un mes. Razón: Plaza de Ceibalos, 17.

Banco de Cartagena. CAPITAL: 10.000.000 DE Ptas. COMPLETAMENTE DESHIBIENDADO. Casa central en CARTAGENA. Sucursal en la región de Levante, Andalucía y Norte de África...

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer...

GRITZNER. MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR con rozamientos de bolas de acero y bielas niqueladas. Venta anual 2.500.000 máquinas.

BAÑOS DE MULA (Murcia). Temporada oficial: 1º de Abril a 30 de Junio. Establecimiento balneario de primer orden...

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA. DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO D. JOSÉ A. DE OTEYZA Y D. ERNESTO DE LA LOMA. Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª CADIZ. El nuevo y veloz vapor de 8.000 toneladas PIO IX. Saldrá del puerto de Cartagena, en viaje extraordinario, el día 2 de JUNIO...

Vapores Correos Franceses de la Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur. Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA...

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO. LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE. MÁQUINAS SINGER PARA COSER. SINGER. MÁXIMA EFICACIA. MÁXIMA DURACIÓN. MÁXIMA ECONOMÍA EN EL TRABAJO.

- GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Served. MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50. Director Técnico: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (98) CAIN POR P. JARA CARRILLO. Los muchachos alarmados por aquel incidente inesperado, le obedecieron. Una vez en la ventana el pintor notó alguna claridad más, la cual iba perdiéndose paulatinamente...

Después de algunos momentos, Carlos cerró los ojos y quedó en la silla como desplomado. -Ya no veo nada— exclamó. -Eso será alguna subida de sangre y se pasará pronto— dijo Natí por consolarlo.

-¿Habéis tirado el agua en que se lavó?— preguntó a los jóvenes. -No, señor; aún está en el lavabo. -Vamos a verla. Y se dirigió al gabinete de Carlos.

Después de contrarrestar ese veneno que borró la luz de sus ojos. -Sí, por Dios, señor Doctor; que recobre la vista, que es toda mi fortuna, todo mi porvenir. Sin ella prefiero la muerte... Yo no quiero vivir sin ver la luz del sol, sin mirar a los seres que yo amo.

profunda pena, y como preguntándose: ¿qué hacemos ahora? XXIII EN LA REJA DE LA CÁRCEL Rafael, aquel honrado obrero que había matado a Elvira sin querer, estaba en la cárcel.